

郑州轻工业学院学报

社会科学版

JOURNAL OF ZHENGZHOU UNIVERSITY OF LIGHT INDUSTRY
SOCIAL SCIENCE EDITION

学术顾问

- 余谋昌 中国社会科学院研究员 博士生导师
易杰雄 北京大学教授 博士生导师
林德宏 南京大学教授 博士生导师
吴潜涛 清华大学教授 博士生导师
刘西琳 郑州轻工业学院教授
韩庆祥 中共中央党校教授 博士生导师
蔡继明 清华大学教授 博士生导师
汪信砚 武汉大学教授 博士生导师

编委会成员

主任委员:石恒真

副主任委员:安士伟 张福平

委员(以姓氏笔画为序):

石恒真	安士伟	朱 或	刘 珂	刘春兵
行红芳	李向东	李世瑛	李燕华	陈江风
陈文凯	张 梅	张福平	杜红亮	周广亮
剧义文	郭新生	曹 阳	窦效民	魏 华

郑州轻工业学院学报

社会科学版

JOURNAL OF ZHENGZHOU UNIVERSITY OF LIGHT INDUSTRY
SOCIAL SCIENCE EDITION

双月刊 2000年创刊 第18卷第6期 2017年12月15日出版

目次 CONTENTS

马克思主义与中国道路

- 1 郑忆石 马克思主义哲学研究范畴厘定与意识形态话语权提升
Definition of the scope of Marxist philosophy research and promotion of ideological discourse power
ZHENG Yishi
当下中国,主流意识形态话语权的巩固和提升,有赖于马克思主义的吸引力和影响力。而要实现这一目标,需要马克思主义哲学拓展其研究视域,深化其研究层次。拓展与深化,需要我们正确认识和处理马克思主义哲学研究中面临的诸如意识形态与科学、现实与思想、理论基质与研究异质、宏观整体与微观局限等的辩证关系。唯有如此,巩固马克思主义在意识形态领域中的指导地位,增强我国主流意识形态的主导权和话语权,才有可能进一步落到实处。
- 9 陈培永, 严文波 中国共产党发展理论的演进与新发展理念的新意
The evolution of the theory of development of the Communist Party of China and the new idea of new concept of development
CHEN Peiyong, YAN Wenbo
坚持问题导向,致力于解决中国的发展问题,中国共产党人与时俱进地创新发展理论,从“发展是硬道理”,到“发展是党执政兴国的第一要务”,到科学发展观,再到“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,中国共产党关于发展的思想和理念日臻成熟、不断完善。新发展理念,立足于中国经济发展新常态的客观实际,直指中国发展新阶段的深层次矛盾和突出问题,揭示了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的必由之路,更加突出了人民的主体地位,把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点,把当代中国的发展理论与马克思主义经典作家对未来共产主义社会的设想有机结合起来,从而赋予了发展观以新的时代内涵,是我们党发展理论创新的最新成果。
- 15 张端 中国共产党人对马克思主义人民主体思想的丰富与发展
The richness and development of the Chinese communists on Marxism thought of people as main boby
ZHANG Duan

主编:张福平 副主编:赵长太

责任编辑:毛丽娜

编辑人员:张福平 赵长太 毛丽娜
王天笑

特邀编辑:刘西琳 聂海杰 刘凤伟

-
- 22 王建刚 马克思唯物史观形成的理论进路
On the theoretical approach to the formation of Marx's historical materialism
WANG Jiangang
-

哲学

- 30 吴延溢, 王健 技术时代人的主体性迷失与出路
——评京特·安德斯技术批判理论
Lost and way out of subjectivity of the human in technological times
—Comment on Gunther Anders's critical theory of technology
WU Yanyi, WANG Jian
- 在技术时代,作为主体的人,其生存方式已被植入了越来越多的技术性元素,在一定程度上已经进化为与作为客体的技术相互对立又相互依存的技术主体。京特·安德斯在其《过时的人》中指出,技术主体面临着羞愧化、同质化和间离化的异己局面。然而技术主体随着时代的发展而“过时”只是其存在的特殊形式,具有肯定性、实践性和社会性存在特征的技术主体,会以辩证的眼光来看待技术,不至于因过分悲伤而陷入“否定的人类学”,也不至于因过度喜悦而陷入“自傲的中心主义”,在批判性追问的逻辑前提下注定会走向希望性的现实生成之路。
- 38 杨晓, 王凌云 “极端选择”与“不稳定的平衡”
——韦伯与伯林价值多元主义思想之异同
Radical choice and unstable balance
—Similarities and differences of value pluralism between Weber and Isaiah Berlin
YANG Xiao, WANG Lingyun
- 46 任帅军 人权价值:从抽象到具体
The value of human rights:from abstract to specific
REN Shuaijun
-

文化与传播

- 52 曾耀农, 张梦闪 简析都市题材电视剧的叙事策略
A brief analysis of the narrative strategy of urban TV series
ZENG Yaonong, ZHANG Mengshan
- 都市题材电视叙剧一般以爱情、家庭、奋斗为主题,通过影像来满足受众心理的某种诉求。在叙事策略上,一方面通过设置跌宕起伏的情节,塑造典型的都市人物形象,编织复杂多变的人物关系网,设计具有时代特色的台词,实现时空的完美结合,以展现都市人的喜怒哀乐;另一方面通过对人物形象进行潮流包装,将音乐与影像恰当配合,以凸显其都市特征。“内容+包装”的叙事策略是当下都市题材电视剧火爆的一个重要原因。
- 57 王春枝 中国政治宣传片的平民化取向探析
On civilian orientation of political propaganda video in China
WANG Chunzhi
-

- 63 崔会敏 高压反腐态势下官员自杀的内因分析与措施建设
Internal cause analysis and construction of measures of suicides of officials under the situation of high-pressure anti-corruption
CUI Huimin
- 72 雷惠 我国国有企业信访工作的困境与出路
Dilemma and outlet of the state-owned enterprises complaint reporting work in China
LEI Hui

经济与管理

- 78 梁丹 我国由模仿创新向自主创新转型问题研究
Research on the transformation imitation innovation to self innovation in China
LIANG Dan
- 实现科技创新由模仿创新向自主创新转型,是我国实施创新驱动发展战略、建设科技强国和制造强国的关键。我国长期技术引进存在的局限性,国家创新驱动发展战略的要求、企业创新主体地位的确立、要素禀赋的变化、对外贸易战略调整和前期科技自主创新的成功实践等,共同构成了我国科技创新模式转型的多要素环境。消除各类创新主体提升科技自主创新能力的体制机制障碍、加大政府部门对企业自主创新的支持力度、以科技开放创新促进科技自主创新等,是实现我国科技创新由模仿创新向自主创新转型的策略选择。
- 87 袁金星 郑洛新国家自主创新示范区发展路径探析
——基于国家自主创新示范区发展实践的思考
Analysis of the development path of Zhengzhou-Luoyang-Xinxiang national independent innovation demonstration zone
—Reflections on the development practice of national independent innovation demonstration zone
YUAN Jinxing
- 94 高岩 空港型自由贸易区金融业发展的国际经验与启示
International experiences and inspiration of financial industry development in airport free trade zones
GAO Yan
- 101 李国政 生态文明视域下和谐矿区建设路径分析
——以西藏为例
Analysis of the path of harmonious mining area construction under the view of ecological civilization
—Taking Tibet for example
LI Guozheng

“马克思主义与中国道路”重点栏目

稿 约

根据时代变化和实践发展不断推进理论创新,是哲学社会科学研究义不容辞的使命和责任。为进一步推动马克思主义中国化、时代化、大众化,我刊从 2015 年开始,将原“马克思主义与意识形态建设”栏目予以拓展,开设“马克思主义与中国道路”栏目,并作为重点栏目予以建设。

中国人民历经近百年的艰苦奋斗,特别是经过了 40 年改革开放的不断探索,在中国共产党的领导下,终于找到了国家实现繁荣富强的道路——中国特色社会主义道路,并在实践这条道路的基础上不断总结经验,创立了中国特色社会主义理论体系,这是马克思主义中国化的一项伟大成果。“中国道路”引起了世界各国的兴趣,正在成为科学社会主义的一个品牌。发展 21 世纪的马克思主义,必须高度重视中国经验和中国实践,特别是当代中国共产党人特有的实践和理论创新成果。研究中国问题,总结中国经验,完善中国模式,提升中国共识,是摆在我们面前的重要课题。本刊重点建设“马克思主义与中国道路”栏目,旨在以马克思主义为指导,贯彻理论联系实际方针,讨论、研究中国特色社会主义思想和理论,探索、总结中国特色社会主义道路的实践与经验,评论马克思主义中国化进程中的得与失,为增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信提供学理支撑。

本栏目重点刊发以下选题的学术文章:马克思主义研究及其中国化、马克思主义理论创新与中国特色社会主义发展、习近平新时代中国特色社会主义思想、中国梦与意识形态建设、中国道路与话语体系、面向中国问题的社会科学、中国道路成功的哲学基础、当代中国发展的现实逻辑与理论创新。

本刊对于根据国家、省部、社会团体和国际组织提供基金资助的研究项目而撰写的学术文章(应给出项目来源及编号),一经审稿通过,将优先发表并从优致酬。来稿一般应在 6000 字以上,除原典引文外摘引率应低于 10%,请勿一稿多投。

欢迎对本栏目选题有兴趣、有专长、有研究的广大新老作者惠稿!